

Indios a la sombra del Capitolio

América como tribuna de los pueblos oprimidos Washington, (United Press).—Nacionalistas indios han levantado aquí un gran movimiento con la finalidad de conseguir que América reconozca la independencia india. Los indios han elegido un camino que por primera vez emprendió Ludwig Kossuth, el jefe de la lucha por la independencia húngara en 1848. Un barco de guerra americano lo trajo de su destierro en la Turquía Asia-tica a América, y se le permitió hablar desde el Congreso al pueblo americano, y quizás el inolvidable éxito de este brillante orador y patriota es lo que ha llevado a otros pueblos oprimidos a emprender su campaña de propaganda en América. Hijos de Armenia, China, Sión, Irlanda, Egipto, Checoslovaquia, Polonia, Rusia y Filipinas, pudieron exponer ante el público americano sus preocupaciones y desdichas nacionales, para atraerse a su lado a la nación americana y a su Gobierno, que en la mayoría de los casos consiguieron. Especialmente desde que el presidente Wilson se manifestó como anunciador del derecho de los pueblos a su libertad, es América la meta de los propagandistas de todo el mundo. Los indios han abierto su pequeña oficina, casi a la sombra de aquel Capitolio, del que pretenden su atención y ayuda. Saladina Nathgose, presidente del «Congreso Nacional Indio en América», es el jefe de esa oficina. El fin primordial de esa oficina es: «Información a los Miembros del Congreso sobre la India», y pretender hacer esa información, si es posible, por contacto personal. Nathgose habla de la lucha de la India por su independencia en forma sencilla y concreta. El procurar hacer comprender al ciudadano americano que se trata aquí de un movimiento semejante a aquel del siglo XVIII, que llevó a los Estados Unidos a su liberación de la Corona británica, compara la campaña de Gandhi con el movimiento americano contra el te británico, y ve en los jefes del movimiento de independencia indio hombres a quienes el, por su carácter y su papel, cree poder calificar con los nombres de los jefes del movimiento americano, y se refiere especialmente a las tropas extranjeras británicas, que en ambos casos, tanto en el de América, en el siglo XVIII, como en el de la India en el siglo XV, son una prueba de la opresión. De los muchos pueblos que apearon desde el Congreso al pueblo americano, muchos consiguieron su objeto, otros continuaron sus esfuerzos con incansable celo durante años y años, y otros desistieron y abandonaron su empresa. ¿En que se habrá convertido en 25 años la pequeña oficina india a la sombra del Capitolio? ¿En una embajada? ¿O en nada?

Sección judicial

Señalamientos para el día 12 Sala de lo Civil.—Accidente del trabajo, procedente del Juzgado de Orgiva, a instancia del obrero José Braojos, contra la Sociedad Minera y Plomos de Sierra Lújar; ponente, señor Morales; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo. Licencias Se conceden dos meses de licencia al registrador de la Propiedad de Antequera don José Cazorla Salcedo, y un mes al de Canjáyar, don Jaime García Pavón. Entrada de un pleito Ayer fué registrado de entrada un pleito, procedente del distrito de San Sebastián, de Almería, seguido a instancia de doña Teresa Santana Lián contra don Carlos Tortosa Lián, sobre reivindicación de tres canteras de mármol. Sentencia absolutoria Por la Sala de Vacaciones se ha dictado sentencia, en causa del Juzgado del Campillo, seguida contra José Ramírez Peña, absolviéndole libremente. LEA USTED EL "HERALDO DE MADRID" El movimiento de correspondencia en la Central de Correos de Madrid Madrid 11.—De esta Central de Correos salen diariamente 8 777 sacas de correspondencia de 140 kilos de peso cada una, destinada a provincias y el extranjero.

Enseñanza Nacional

ESCUELAS VACANTES En la provincia de Castellón de la Plana.—Villar de Canes, unitaria para maestro, 569 habitantes; por jubilación. Esta vacante puede ser solicitada por derecho de consorte. SUBVENCIONES Sociedad Fomento de las Artes de Madrid, 1.750 pesetas; Escuela de Librería de Madrid, 12.000; Ateneo de Santander, 750; Academia de Bellas Artes del Puerto de Santa María (Cádiz), 200; Sociedad Linares Rivas de Madrid, 1.000; Sociedad Filarmónica de Segovia, 1.000; Real Círculo Artístico de Barcelona, tres mil; Real Coral de Zamora, 12.000; Asociación de Cultura Musical de Madrid, 4.000; Sociedad Filarmónica de Madrid, 2.000; Orfeón Pamplonés de Pamplona (Navarra), tres mil. JUBILACIONES De los maestros nacionales siguientes: Don Melchor Vicente Gómez, de Alagón (Zaragoza); doña María Flor Estrada, de Malleza (Oviedo); don Antonio Montalvo Valero, de Tribaldos (Cuenca); doña Inocencia Salvadora Cuevas, de Heras (Santander); y don Antonio Gaspar Vlacarce y Vlacarce, de Pradesegar (Ávila). La Moda Práctica es la revista del hogar Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

EN ISABEL LA CATOLICA

El debut de Casimiro Ortas Mañana es el día señalado para debut de la compañía del eminente primer actor cómico Casimiro Ortas, tan descuido de nuestro público por los muchos años que hace no viene a nuestros teatros. El programa que se anuncia es el siguiente: A las diez y media, inauguración de la temporada, y debut de la compañía Casimiro Ortas con la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada «La Teta». En esta obra interpreta Casimiro Ortas el papel protagonista de la comedia, de la que hace una creación que asegura al público pasar unas horas divertidas. Para el sábado se anuncia la representación de la comedia de gran éxito «Serafín el Pintorero».

REGRESO DE ROMANONES

Lo que cuenta a los periodistas de su viaje a Alemania San Sebastián 11.—El conde de Romanones ha regresado hoy procedente de Berlín, donde ha quedado su hijo en estado satisfactorio, después de haberle sido practicada, con feliz éxito, una delicada intervención quirúrgica. Enterado de lo que se venía hablando sobre modificación ministerial y consultas políticas, el conde no concedió importancia a tales rumores, limitándose a decir: Están muy bien los ministros actuales y lo estarían asimismo los que pudieran serlo. Un periodista aludió a las declaraciones del presidente del Consejo sobre la propaganda electoral, en que hacía resaltar el hecho de que únicamente los republicanos y la Unión Monárquica estaban en actividad, y el conde dijo que cada hora tiene su obra y que la de él la hará cuando sea preciso, por creer que es tonto hacer una propaganda electoral ahora, que, sin duda alguna, caería en el olvido ciudadano, y presentaría, por tanto, una labor inútil. Respecto al levantamiento de la Censura, le parece bien al ex presidente que vaya a restablecerse la normalidad, tal como existía antes de 1923; y en cuanto al examen de los tres ejemplares de periódicos, manifestó que esa dificultad que significaba para los diarios, es necesario salvarla, y recordó que siendo el ministro de Gracia y Justicia en el 1905 trató de suprimir ese trámite. El conde viene encantado del espíritu cívico que se observa en Alemania, donde se ve que el ciudadano da al voto la importancia debida. Agregó que cuando salió de San Sebastián el calor era insoportable, y que al llegar a Berlín hacía tal frío que hubo de utilizar su gabán y reforzar su ropa interior. Pues bien—añadió—; como ese cambio radical de temperatura es la diferencia de cultura política que existe entre Alemania y España. En las elecciones del domingo próximo se ventilará el triunfo de las derechas o de las izquierdas. Lo primero—siguió diciendo—constituirá un conflicto mundial, o al menos, europeo; lo segundo, implicaría la continuación de la obra de Stresemann. Le ha entusiasmado mucho también la libertad de propaganda que allí se observa. Por desgracia—dijo—aquel espíritu cívico y educación ciudadana es incopiable en nuestro país.

Después de la revolución argentina

La Censura se ejerce con gran rigor en Buenos Aires Parece que reina tranquilidad en toda la nación En la Embajada de la Argentina Nueva York 11.—En la Embajada de la Argentina han facilitado un comunicado dando cuenta de haber tomado posesión de sus cargos el presidente y el vicepresidente de aquella República y demás miembros del Gobierno, los cuales fueron aclamados en la Avenida de Mayo por la muchedumbre, que ratificaba con su entusiasmo la aprobación al triunfo revolucionario del general Uriburu. Añade el comunicado que es deber de la embajada hacer constar que en toda la nación Argentina reina tranquilidad y orden absoluto. La actuación de la Censura Nueva York 11.—Los telegramas expedidos en la Argentina para el extranjero—son mutilados enormemente por la Censura. Ello parece dar a entender que la situación en Buenos Aires y en general en la Argentina es más grave de lo que se ha podido decir. Por otra parte, a Santiago de Chile han llegado vagos rumores sobre la situación en Buenos Aires, que han causado viva impresión. Tranquilidad en Buenos Aires Nueva York 11.—Telegrafían de Buenos Aires que reina tranquilidad completa, y que toda reacción parece imposible. En la capital de la Argentina el comercio, los círculos, la Universidad, los partidos políticos y la Prensa cooperan en el rápido restablecimiento de la paz y el trabajo. Una bomba sin explotar. Irigoyenistas detenidos Nueva York 11.—Comunican de Buenos Aires que ha sido descubierta a tiempo una bomba de gran potencia. Con este motivo se han practicado nuevas detenciones entre irigoyenistas. Irigoyen continúa en un cuartel. Parece que marchará a Europa Nueva York 11.—Noticias de Buenos Aires anuncian que el ex presidente Irigoyen continúa enfermo en un cuartel del Plata. Despachos de La Habana aseguran que el ex presidente argentino ha adquirido el pasaje en un barco que zarpará de Vaiparaiso el día 27 con rumbo a Europa. Los banqueros ofrecen crédito al Gobierno Buenos Aires 11.—Los directores de catorce importantes Bancos se han reunido, acordando ofrecer al Gobierno un crédito de cien millones de pesetas. De esta suma, el Gobierno utilizará únicamente la mitad.

DISPOSICIONES OFICIALES

Distribución del crédito para la creación de mil plazas de maestros nacionales Madrid 11.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Disponiendo que se abra una información pública durante el plazo de un mes, sobre los siguientes extremos: Régimen más conveniente, bajo el aspecto fiscal, para la obtención de alcoholes de residuos y como orujo, ya como piquetes y consecuencias económicas. Régimen fiscal a que convendría someter las operaciones en las fábricas de destilación y rectificación. Medidas de carácter fiscal que pueden facilitarse en momento de crisis en la destilación de vinos bajo el aspecto económico. Régimen de desnaturalización de alcoholes, y si conviene destinar alcoholes de todas clases o si deben excluirse algunos. Real orden disponiendo que en la segunda quincena del mes de Noviembre tengan lugar en Madrid los exámenes, de aptitud para veterinarios higienistas de estaciones sanitarias, zonas chacineras y mataderos industriales o particulares donde se faenen más de cinco mil reses anualmente. Real decreto disponiendo que la Sección Central de Abastos, la Comisión Mixta del Aceite, el Comité del Cañamo, la Junta Naranjera, organismos todos ellos afectos a la Dirección general de Agricultura, así como el Comité Regulador de la Industria Algodonera, adscritos a la Dirección general de Industrias, pasen a depender en lo sucesivo de la Subsecretaría de Economía Nacional. Real decreto prorrogando por un año la vigencia del de 7 de Septiembre de 1929, que autorizaba al Servicio Nacional del Crédito Agrícola para otorgar préstamos a los agricultores. Real decreto disponiendo que el crédito de 1.247.000 pesetas, consignado para la creación de mil plazas de maestros y maestras, con destino a nuevas escuelas y secciones graduadas, se distribuya en la siguiente forma: 32 plazas de la primera categoría; 31, de la segunda; 66, de la tercera; 66, de la cuarta; 132, de la quinta; 264, de la sexta y 406 de la séptima, mitad de maestros y la otra mitad de maestras. Lo que dice el ministro de Justicia Interesantes manifestaciones sobre el levantamiento de la Censura a la Prensa San Sebastián 11.—El ministro de Gracia y Justicia, respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que ignoraba si en el Consejo de hoy se trataría del levantamiento de la Censura, aunque la ponencia está completamente terminada. No se trata—agregó—de la promulgación de ningún decreto, ni de substitutos, sino de buscar una forma de aplicar las distintas disposiciones de las leyes orgánicas. Desde luego, la Censura será levantada uno de estos días, y no se la sustituirá por nada, sino que se procurará aplicar las disposiciones legales que existen sobre el particular desde antes de 1923. Añadió que el envío de los tres ejemplares al Gobierno civil o al centro que se indique es obligación que se estableció con anterioridad, siendo responsables de los artículos e informaciones sus autores, por lo que habrán de prestar especial atención los fiscales para los casos de infracción. Y esto es todo; la vuelta a la normalidad. Preguntado por un repórter si se encargaría de la revisión de los mencionados ejemplares a un funcionario subalterno, contestó que ya se dictarían disposiciones sobre el particular, y que, desde luego, se designarían para ese servicio a personas competentes. En cuanto al asunto relativo a la unificación de las carreras judicial y fiscal, se limitó a expresar su deseo de que se llegue a ello.

LA ACTUALIDAD POLITICA

En Hendaya se reúnen Villanueva y García Prieto San Sebastián 11. Los señores Villanueva y García Prieto almorzaron juntos en Hendaya. El último hubo de regresar a San Sebastián por padecer algo de fiebre. Se afirma que la entrevista tuvo carácter particular y que no hablan nada de política. Hablando con Bergamín San Sebastián 11.—El señor Bergamín fué interrogado en la estación por un periodista. No le parece que pueda haber consultas, y entiende que si se pensara en ellas, seguramente no le llamarían a él, por considerarse soldado de filas. La estabilización de la peseta Madrid 11.—Continúa funcionando el centro de contratación de monedas. El señor Figueras es optimista en cuanto a los resultados de dicha oficina, creyendo que el alza de la peseta se conseguirá en breve, y que nuestra divisa se muestra favorable a la estabilización. El señor Figueras es partidario de la estabilización y que cree que se conseguirá, ya que puede llegarse fácilmente al tipo de cambio que disfruta la libra. Firma regia Madrid 11.—Entre los decretos firmados por el rey figura uno del ministerio de la Gobernación, jubilando a don Manuel Alvarez Caparros, subdirector general de Seguridad. Despachos y visitas. Un telegrama del señor Goicoechea Madrid 11.—El presidente del Consejo despachó con los jefes de Sección del Ministerio. El general Berenguer recibió y facilitó el siguiente telegrama del señor Goicoechea: «Entrado con sorpresa comentarios Prensa, apresuro a comunicarle no he hecho manifestación ninguna periodística, siendo, por tanto, gratuitas infundadas declaraciones se me atribuyen. Goicoechea». Al mediodía, el jefe del Gobierno fué visitado por el doctor Albiñana, que fué para darle cuenta de que el partido Nacionalista Español emprenderá una enérgica campaña de propaganda por toda España. Acompañaron al doctor Albiñana hasta la puerta del Ministerio un nutrido grupo de legionarios. Sucesos de hoy Accidente del trabajo Trabajando en la carretera de Santafé el obrero Nicolás Osuna Ramírez, se le cayó un adoquín en el pie izquierdo, produciéndole una herida contusa en el maleco del pie izquierdo, de la que fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

Lotería Nacional — Sorteo celebrado el día 11 de Septiembre de 1930

Table with columns for Numbers (Números), Pesetas, and Poblaciones. It lists winning numbers and their corresponding prize amounts in pesetas, categorized by population size (e.g., Seis mil, Trece mil, etc.).

VIDA GRANADINA

Por lo que se ve, tampoco hay este año fiestas de Otoño

Van pasando los días de este Septiembre, y el concejal-presidente de la Comisión de Festejos sigue sin decir «esta boca es mía» respecto a fiestas de Otoño, a pesar de los continuos, y en su época oportuna, convenientes toques de atención de la Prensa diaria.

Esto hace asegurar que tampoco en el presente 1930-habrà fiestas de Otoño a pesar de que todos los años en los presupuestos municipales se consigna cantidad para esta atención.

Y lo más gracioso que ocurre ahora con los señores municipales es que a las públicas exhortaciones de sus administrados no se toman ni la molestia de contestarlas.

Antiguamente, cuando no se quería acceder a las peticiones de la opinión, se buscaba alguna excusa con más o menos disfraz de verídica; pero ahora, ni aun eso. La llamada por repuesta, y a otra cosa.

Tal divorcio con la pública opinión bien merecía que los que no quieren cumplir con las obligaciones que los cargos les imponen presentaran la dimisión de los dichos cargos y los dejaran para que fuesen ocupados por otras personas más activas o más enamoradas de la conveniencia e intereses de Granada. Porque no ser partidario de la celebración de las fiestas de «Otoño en nuestra Ciudad demuestra un desconocimiento absoluto del asunto y, por lo menos, una carencia de iniciativas que es digna de las más acres censuras.

Y cuenta, una vez más, que con muy escasa cantidad se podría organizar un programa atrayente. Contando con la iluminación que por cinco años contrató—con única oportunidad en estos amagos de fiestas—el Ayuntamiento que presidió el señor Sánchez Puerta—, adiciándole un par de corridas de toros los días 28 y 29, o una novillada el 28, y una corrida el siguiente, fiesta de San Miguel; organizando un concurso de bandas de música en la provincia; contando con un par de partidos de fútbol; con alguna Exposición; con la romería al Cerro; con unos cuantos números populares—castillos, músicas, cucañas—y con algún espectáculo teatral de cualquier importante compañía que ya por esta época suele estar actuando en nuestros teatros, la organización de este programa sería más sencilla, evidentemente, que resolver una huelga de panaderos, pongamos por ejemplo.

No se trata de ninguna gran empresa para la que haya que luchar con dificultades insuperables. No es preciso más que un poco de iniciativa y deseos de querer cumplir con el cargo y fomentar los intereses de la Ciudad. ¿Cuándo va a haber un presidente de la Comisión de Festejos y un Ayuntamiento que así lo entiendan?

Interinidades, interinidades, ¡qué pocos partidarios tenéis!

LA TASA DEL TRIGO

UNA REAL ORDEN INTERESANTE

La «Gaceta» de Madrid del día 7 inserta la real orden de 6 del actual, cuya parte dispositiva dice:

«Su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se aclare el artículo del real decreto número 1.556 de 18 de Junio último, en el sentido de que se apliquen las sanciones en que incurran los contratadores de las tasas del trigo en la forma literalmente expresada en el precepto legal antedicho, pudiendo, no obstante, cuando se estime que alguno de los interesados ha obrado impulsado por dificultades notorias o necesidades apremiantes, dejar de imponerse la sanción señalada en el referido artículo 4.º en la parte correspondiente al vendedor, o sea la mitad del importe de la misma cuando se trate de infracción de la tasa mínima, o al comprador cuando se refiera a la máxima.—De real orden digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a vuestros muchos años.—Madrid 6 de Septiembre de 1930. Rodríguez de Viguiri, Señor director general de Agricultura.»

Accidente del trabajo

Ingresó en el hospital de San Juan de Dios, procedente de Almuñécar, Josefa González González, que el día anterior, estando blanqueando en una casa de don Francisco Casanova, se clavó un palo.

El estado de la referida mujer fué calificado de pronóstico menos grave, quedando encamada en la sala de la Virgen.

Creo que el éxodo de Galicia debe quedar grabado, junto con la U, en la frente de los apóstatas. Esa flageladora U, que como una tajante hoz se ha blandido durante seis años, contra todos los que no comían sopa de estréllas y que ahora se vuelve sobre ellos mismos. Es la U que muere víctima de su propio dogal, aunque se sorprendan los que la hicieron nacer y alentar.

Pues bien; al leer las noticias del accidente veraneo del que ha convertido la Hbra en 1.000 gramos, del creador de ferrocarriles secundarios con deliberado abandono de los rielos y de verdadera utilidad, y de otros acompañantes, acólitos del cortejo triste, recuerdo que en Barcelona anunciaron una conferencia de propaganda—el disco que han colocado en todas partes, menos donde se ha roto el diafragma—y hasta se llenó el teatro, y hubo su colofón de drape y todo.

Los catalanistas que poseen toda la «fobia» de «istas», y que clamaban contra la dictadura por la vejación de sus derechos y sentimientos—reivindicados en el banquete de intelectuales castellano-catalanes, entre plato y plato, brindis y bombos mutuos—, silenciaron sus ideas en aquella ocasión de estar ante sus adversarios, que en seis años no supieron comprender los sentimientos regionales de Cataluña. Y esta Cataluña que parece el «coco» de España, no lanzó una «fobia» ni una «fibia».

En aquella conferencia—disco, se habló mal del actual Gobierno; se defendió la dictadura, se autologó Guadalupe, y... los separatistas, ávidos de venganza y reivindicación... ni pío. Hubo reseñas amplias, fotografías, y hasta como un general ambiente apóstata. Quizás el hijo del dictador recordaría aquella frase de su padre al tomar Alhucemas sin disparar un tiro—«a pesar del desastroso repliegue»—Los «istas» catalanes no figuraban en el campo contrario, ni en ningún campo. Estaban en sus casas, a la hora de decir: «bueno, señores, la función terminó; basta de epítetos».

Y... ¡aún dirán del problema catalán!

JOSE MARTIN DIAZ

Salón Regio

Hoy JUEVES 11 de Septiembre, de 1930

Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde

La última será a las 11 y 1/2 de la noche.

Magnífico y colosal programa

La importante marca PARAMOUNT FILMS, temporada 1930, presenta el riguroso estreno de la deliciósima comedia de ambiente frívolo, dividida en 6 partes, titulada

Marqués en comandita

Insuperable creación de las primeras figuras de la pantalla Adolfo Menjou, Nora Lane y Chester Conklin.

A los increíbles precios de 30 céntimos butaca

URALITA

para teatros. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda). GRANADA.

El próximo día 15

termina el plazo para revisar las listas del Censo y presentar reclamaciones. Las listas están expuestas en el patio del Ayuntamiento.

Es preciso que todos los ciudadanos con derecho al voto acudan a esa revisión para comprobar si sus nombres están en las listas y, en caso negativo, para hacer que los incluyan.

Los indiferentes de hoy quedarán mañana excluidos de los comicios electorales, dando el triunfo con su actitud abstencionista a los enemigos de la voluntad popular.

¡Granadinos! Pensad que el voto os concede el derecho soberano a elegir libremente vuestros representantes en el Parlamento y en la Administración pública! ¡No hagáis dejación de vuestros deberes ciudadanos permitiendo que la dirección de los asuntos públicos caiga en manos de políticos indeseables!

¡Buscad vuestros nombres en las listas del Censo y reclamad pronto si no los encontráis! El voto os hace dueños de vuestros destinos. Que no os lo arrebatén por vuestra propia desidia.

POLITICA EUROPEA

ALEMANIA EN VISPERAS DE ELECCIONES

(SERVICIO EXCLUSIVO PARA «EL DEFENSOR DE GRANADA»)

El partido populista, que en el pasado año alcanzó justa fama bajo la inteligente jefatura de Stresemann, se haya hoy dividido por mezquinas rivalidades de sus afiliados, aunque el doctor Scholz se esfuerce en mantener en alto la bandera del partido. Los populistas tienen el apoyo de la gran industria alemana, lo cual significa que poseen una influencia considerable en todo el país. Es más: mi impresión es de que estarían perfectamente dispuestos a transformar su presente dictadura industrial en una dictadura política, si solamente los socialistas se lo permitiesen.

De los tres grupos conservadores, dos están en mutua oposición permanente. El grupo más fuerte, presidido por el magnate de empresas periodísticas y cinematográficas, Rugeberg, adoptó una política puramente negativa. Considera la destrucción de la República como el mal necesario del cual habría de salir la grandeza de Alemania. El segundo grupo, acudido por el conde Westarp, a pesar de su carácter monárquico, aceptó la cooperación con los populistas y otros partidos moderados para formar un bloque antisocialista. Pero los varios intentos de formar un partido conservador popular con esos moderados fracasaron uno tras otro. El porvenir de la idea monárquica no parece muy brillante a aquellos capitalistas que habrían de suministrar los fondos.

El tercer grupo conservador, el de los moderados, que coopera con el doctor Schiele, quien representa los intereses agrarios de la Alemania Oriental, y por el doctor Treviranus, actual ministro de territorios ex ocupados. Este grupo, relativamente reciente, apoya la constitución republicana del Reich, pero pide una revisión pacífica de los Tratados de Paz, especialmente por lo que atañe a las fronteras orientales. La influencia de que dispone este grupo en el Gabinete actual resalta del hecho de que el doctor Schiele ha conseguido obligar al Gobierno a aumentar los aranceles, especialmente sobre los productos agrícolas. Mas esta política económica, responsable en buena parte del aumento del coste de la vida en Alemania, habría de provocar además medidas similares de represalia por parte de Polonia, que es la más afectada por ellas. Por otra parte, el doctor Treviranus ha causado bastante revuelo últimamente con sus recientes discursos sobre política extranjera, en los que pidió la revisión inmediata de la frontera oriental y el retorno al Reich de la Cuena del Sarre, y hasta de Eupen y Malmédy, los únicos territorios que fueron adjudicados a Bélgica después de la guerra.

Como era de suponer, estas demandas han provocado discusiones y comentarios apasionados en todo el Continente. Y el Gobierno polaco ha llegado a protestar oficialmente contra esas alegaciones de un ministro responsable, dirigidas contra la integridad de Polonia. Hay que admitir que, con excepción de los socialistas, buena parte de los alemanes coinciden con estos deseos más o menos diplomáticamente expresados por el doctor Treviranus.

Sin embargo, es manifiestamente falso el alegato de la Prensa conservadora, de que la actitud de Treviranus era el cumplimiento de los Tratados, antes de intentar modificaciones. Por otra parte, no se alcanza el motivo que pudiera justificar la reapertura de una cuestión internacional de tanta trascendencia, que entraña implicaciones superiores al control de una sola nación.

Y sin embargo, en vez de echar tierra al asunto, con su falta acostumbrada de psicología, Alemania prepara una nota a Polonia; y el doctor Wirth pronunció un discurso en el aniversario de la Constitución de Weimar, que, aunque de tono moderado, tendía a demostrar que

el destino territorial de Alemania no se ha cumplido todavía.

Estos incidentes han perturbado profundamente a la opinión francesa. Y hasta el pacifista Herriot, que se esfuerza desesperadamente en lograr una inteligencia franco-alemana—punto cardinal de la política extranjera de los radicales y socialistas franceses—hubo de reconocer que si aquel espíritu continúa a desarrollarse en Alemania, los esfuerzos pacifistas tropezarán con un obstáculo casi invencible.

La preeminencia alcanzada por la política extranjera como consecuencia de estos incidentes no debe hacernos perder de vista la verdadera cuestión que va a debatirse en las elecciones y que se refiere a la política interior. A pesar de la prosperidad aparente de la industria germana, el paro forzoso alcanza ya en el Reich a tres millones de hombres.

Las necesidades del Plan Young han aumentado considerablemente las dificultades financieras del Gobierno, según lo demuestra la dimisión sucesiva de varios ministros de Hacienda. Pero en vez de imitar la política fiscal de Mr. Snowden, de marcada tendencia social favorable a los humildes, el Gobierno de coalición en Alemania ha aumentado los aranceles, reducido el seguro contra el paro, y seguido por lo general una política fiscal que perjudica ante todo a los trabajadores y a la clase media, ahondando todavía más la zanja que separa derechas e izquierdas.

El caudillo populista Scholz hasta llegó a proponer la reducción de los salarios de los trabajadores, según ya lo hicieron los magnates industriales de Westfalia y de Renania. El canciller Brüning y sus colegas proyectaban medidas más prácticas; y de ahí su determinación de gobernar contra el Parlamento por medio de decretos. Ante el clamor de la oposición, viendo la imposibilidad de gobernar en el sentido iniciado, y ante el gran número de fracciones políticas consecuentes a la representación proporcional, proyectó una reforma arbitraria de la Constitución, por la cual el número de diputados quedaría reducido, el voto limitado a los electores de 25 años en adelante y la organización electoral profundamente modificada.

Esta fuera de duda que este programa reaccionario ha de ser rechazado por las masas populares ale-

INTERESES AGRARIOS

LA ESCUELA DE AGRICULTURA Y EL CENTRO DE RECEPCION Y FERMINTACION DEL TABACO

Los Ayuntamientos y entidades agrícolas de la provincia han acogido con gran entusiasmo las peticiones formuladas por la Federación de los Sindicatos Agrícolas Católicos de la provincia, para que se dote a Granada de una Escuela de Agricultura y centro de recepción y fermentación de tabaco, y que estos Centros se instalen en el edificio construído para leprosería regional, habiendo enviado solicitudes a la Secretaría de dicha Federación en el sentido y para el curso correspondiente, los siguientes Ayuntamientos y entidades:

Sindicato de Vélez Benaudalla, Sindicato de Romilla, Ayuntamiento y labradores de Huelga, Sindicato de Campotéjar, alcalde del

Marchal, id. de Purchil, id. de Alomartes, id. de Jun, Sindicato de Chauchina, id. de Fuente Vaqueros, alcalde de Santafé, id. de Deifontes, Sindicato de Casa-Nueva, alcalde de Covfajar, secretario del Ayuntamiento de Gójar, alcalde de Illora, idem de Almuñécar, Sindicato del Padul, Ayuntamiento de Pedro Martínez, alcalde de Esfiliana, id. de Güevéjar, id. de Cogollos Vega, idem de Gabia Chica, id. de Nigüelas, Sindicato de Pinos Puente, alcalde de Colomera, Sindicato de Deifontes, id. de Montegicár, Ayuntamiento de Purullena, alcalde de Acequias, id. de la Calahorra, idem de Lanjarón, id. de Beas de Guadix, Sindicato de Montegicár, alcalde de Chimeñas, id. de Almegíjar, idem de Lobras, Ayuntamiento de Alamedilla, alcalde Cúllar Vega, idem de Romilla, don Lope Ordóñez, de Moraleda de Zafayona; alcalde de Matril, id. de Albuñuelas, Sindicato de Cúllar Vega, id. de Loja, alcalde de Gor. id. de Orce, Círculo Agrícola de Salobreña, alcalde de Turón, Sindicato de Villanueva de las Torres, id. de Orgiva, don Joaquín Sevilla Pérez, alcalde de Salar; Sindicato de Asqueros, alcalde de Df-lar, id. de Melegís, id. de Alhendín, don Juan Porcel, de Zújar; alcalde de Otvvar, id. de Algarinejo, id. de Freila, Cooperativa Obrera la Unión de Láchar, Sindicato de Nigüelas, idem de Purullena, id. de Lanjarón, alcalde de Cortes y Graena, don Diego Ruiz, de Cónchar; alcalde de Maracena, id. de Cacán, id. de Huétor Vega y Rubite.

La Federación quiere y aspira a que estas peticiones sean formuladas por todos los Ayuntamientos, organizaciones agrarias y fuerzas vivas de la provincia, y su presidente, conde de Tobar, ruega muy encarecidamente a todos los que hayan recibido modelación para tales fines, la devuelvan autorizada al domicilio de la Federación, Puentezuelas, 31, duplicado, pudiendo los que compartan estas aspiraciones y no la hayan recibido solicitarla a la secretaría de la misma, la que con su gusto y a la vuelta de correo la remitirá.

Es propósito de la Federación gestionar personalmente y con el mayor interés, en Madrid, la concesión de tan necesarios Centros, y nada la halagaría tanto como verse secundada por la provincia entera por medio de sus organismos representativos.

Por la Federación de los Sindicatos Agrícolas católicos de Granada. El secretario general accidental, José Villaverde.

De nuestro enviado especial, T. G. BROWN

(Prohibida la reproducción.)

Copyright A. L. T. E. A.

INSTRUCCION PUBLICA

LAS Opositoras

Se ruega a todas las opositoras al Magisterio que aprobaron un solo ejercicio en Madrid y no alcanzaron la suma de 50 puntos, pasen a firmar una solicitud que, para bien de todas, se dirige al ministro, y está expuesta en el establecimiento «La Filatelia», Acera del Casino, 23, durante todo el día de hoy y mañana viernes, hasta las tres de la tarde.

Café - Cervecería

GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases.

Esmerado Servicio a la calle

TELÉFONO 1.095-N

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 3 a 5

Especial para empleados y Comercio de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 4

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

DESDE GUADIX

Un hombre arrollado y muerto por un carro

(POR TELÉFONO)

Guadix 10 (seis tarde).—Ha ocurrido en este pueblo un desgraciado suceso, que ha costado la vida a un hombre.

Por el sitio denominado Rambla del Patrón marchaba un carro. Sin que se sepa cómo el vehículo arrolló y mató a su propio conductor, el vecino de Cogollos de Guadix Francisco Porcel García, de 24 años, soltero. El cuerpo del desgraciado Francisco había quedado destrozado.

Avisado el Juzgado, se personó en el lugar de la ocurrencia, instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde esta tarde le ha sido practicada la autopsia por el forense don Luis López Quiñones.

El triste acontecimiento causó general impresión en el vecindario.—El Corresponsal.

Lo ocurrido en el Cementerio

El teniente de alcalde delegado de Beneficencia y Sanidad, señor González Gómez, ha principiado a instruir el oportuno expediente con motivo de la denuncia formulada por la exhumación en el Cementerio de un cadáver, cuya familia había abonado los derechos correspondientes, encontrándose con la sorpresa de que lo habían sustituido por otro en aquella sepultura.

LIBROS! LIBROS!

Vendo de todas clases a mitad de precio

Enorme Surtido

NOVELAS - OBRAS DE TEXTO - DE HISTORIA

Algunas novelas a 30 céntimos (como Compro libros en buenas condiciones, especialmente los de texto y novelas)

Visítad la librería

J. LOPEZ MALLO

Reyes Católicos, 105 (al lado de la Telefónica)

HACE 45 AÑOS Efemérides de EL DEFENSOR

11 de Septiembre de 1885

En Otura se anunciaba este año con gran solemnidad las fiestas en honor de la Patrona la Virgen de la Aurora, en acción de gracias de haber terminado allí el cólera.

Se despidieron de las autoridades y regresaron a Valencia los médicos que habían venido a Granada a prestar sus humanitarios servicios durante la epidemia, señores Beltrán, Albalat, Manzanera y Marqués.

Quedó constituido en el Ayuntamiento un Centro de fumigación dirigido por el director del Gabinete Químico don Cándido Peña

En Campotéjar, Busquistar y Monachil, se disfrutaba de buena salud. En Capicera hacía estragos el cólera. En Soportójar no se había presentado aún. En Dúrcal ya había desaparecido. En Calahonda hacía días no se presentaba ningún caso. En La Peza decrecía la enfermedad.

En Gor y en Alfacar iba cediendo la epidemia. En Vélez Benaudalla se hallaba estacionada. En Moclin no se había presentado el cólera. En Trévez la salud era inmejorable, y en Beas de Granada desde el 20 de Agosto no se había dado un solo caso.

En Calahonda, a causa de la epidemia, se habían paralizado los trabajos, así como las transacciones comerciales, resultando la más angustiosa situación de los pobres de aquel pueblo, acosados por el hambre y la miseria.

Con motivo del decrecimiento de la epidemia en Granada, comenzó a ponerse en práctica la disposición de suspender las fumigaciones; sin embargo aquí quedó una brigada de las venidas de Madrid para verificar las dichas desinfecciones en aquellos puntos que aún lo reclame la salud pública.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

DE TOROS

En Cortegana

Cortegana (Huelva) 10.—Con una buena entrada se ha celebrado hoy una novillada, en la que alternaron los jóvenes espadas Miguel Morillas «Atarfeño» y Eduardo Gordillo.

Los novillos, que pertenecían a la ganadería de Moreno Santamaría, han resultado bravísimos. El granadino Atarfeño puede decirse que ha obtenido el éxito más grande de su carrera taurina, pues en sus dos novillos el éxito ha sido definitivo, tanto de capote como de muleta, matando de dos magníficos volapiés. La música suena en honor de Atarfeño, y éste ha cortado las dos orejas y el rabo de los dos novillos de Moreno Santamaría, entre la aclamación del público, que le obliga a dar varias vueltas al ruedo y devolver sombreros y prendas de vestir.

Eduardo Gordillo, bien en todo, siendo muy aplaudido.

Fallecimiento de un becerrista

Sevilla 10.—A primera hora de esta tarde ha fallecido en la clínica de Santa Isabel el becerrista Francisco Lozada (Farruco), que como se sabe sufrió una gravísima cogida en la última corrida nocturna celebrada el pasado mes de Agosto.

En Alcañete

Albacete 10.—Con buena entrada se ha celebrado hoy la primera corrida de feria, lidiándose reses de Santa Coloma por los diestros Marcial Laxanda, Félix Rodríguez y Cagancho.

Primero.—Marcial lo recibe con unas verónicas, que se aplauden.

La faena de muleta del madrileño es valiente, y a la hora de matar lo hace de un pinchazo, media estocada y un descabello.

Segunda.—Félix Rodríguez le suministra unos lances aceptables. Ejecuta un trasteo de cerca y valiente, para un pinchazo hondo y un descabello, oyendo pitos.

Tercero.—Es manso. El público protesta, formando un gran escándalo.

Cagancho, a fuerza de consentir al morlaco, consigue unas verónicas superiores.

Como el animal está cada vez más difícil, el gitano se limita a pasarlo, dando algunos muletazos breves.

Lo remata de un pinchazo y una estocada contraria. (Ovación y pitos al toro.)

Cuarto.—Marcial lo lancea con voluntad.

Realiza una faena de alio para una estocada y un descabello.

Quinto.—Félix se luce con la capa. Con el trazo rojo hace una faena superior, coronándola con una estocada que mata. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Cagancho le saluda con unas verónicas suaves y artísticas. Atiza un pinchazo superior y una estocada defectuosa. (Ovación.)

En San Martín de Valdeiglesias. Cogida de Revertito

San Martín de Valdeiglesias 10.—Con un lleno se ha celebrado hoy la segunda corrida de feria, lidiándose ganado de don Esteban Hernández, por las cuadrillas de Barrera y Revertito.

Primero.—Barrera le recibe con cuatro verónicas superiores.

La faena de muleta del valenciano es excelente y después de un buen pinchazo atiza una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Manso de solemnidad. Revertito le da dos lances que se jalean y al iniciar el tercero el toro le engancha por la pierna y le da una vuelta de campana.

Barrera le hace el quite oportunamente y en el público produce gran impresión la cogida, pues el diestro ha quedado inmóvil en la arena.

Revertito es trasladado a la enfermería.

Barrera coge los trastos de matar y después de una faena breve, despacha al morlaco de dos pinchazos y un descabello.

Tercero.—Huye de los capotes. El público arma un escándalo enorme. Barrera se limita a salir del paso, terminando con un pinchazo y un descabello.

Cuarto.—Es también manso y muy difícil. Vicente lo muletea con precauciones y cuando el bicho cuadra lo remata de dos pinchazos y un descabello.

Parte facultativo.—Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel García Revertito con una herida por asta de toro en la cara interna, tercio superior del muslo derecho, que interesa la piel y tejido muscular subcutáneo, de cinco centímetros de extensión, que le impide continuar la lidia. Pronóstico reservado.

LOS DEPORTES

Un encuentro de fútbol

Murcia 10.—El anuncio de que el autogiro La Cierva, pilotado por su inventor, iba a volar sobre el campo de deportes y arrojar el balón, hizo que acudiera numeroso público.

A causa del mal tiempo no pudo efectuarse eso, celebrándose el encuentro entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Murcia, que empataron a dos tantos.

Velada de boxeo

Barcelona 10.—En el local del Nuevo Mundo se ha celebrado esta noche una velada de boxeo.

Después de varios combates se enfrentaron Villanova y Mompó para disputarse el campeonato de Cataluña del peso mosca.

Venció el primero a los puntos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Eduardo Pedro Gárdenas Sánchez. Que falleció en Granada el día 31 de Agosto de 1930, a los 38 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Angeles Fábregas Salvador; su padre, don Eduardo Cárdenas Sánchez; su madre política; sus hermanas, doña Concepción, doña Josefina y doña Victoria; hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomendar a Dios Nuestro Señor su alma y no lo olviden en sus oraciones. Todas las misas, así como el Via-Cruces, que se celebren en la parroquia de Santa Escolástica el viernes 12 y el día 13 del mes de Septiembre en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, serán aplicadas por el eterno descanso del finado, suplicando la asistencia a dichos actos. Granada 11 de Septiembre de 1930. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias de Madrid DE AVIACION Conferencia del señor La Cierva Murcia 10.—En el Círculo de Bellas Artes ha dado una conferencia el inventor del autogiro, señor La Cierva. Un vuelo trasatlántico Nueva York 10.—En el campo de Curtis Field se están haciendo grandes preparativos para el raid que proyecta el capitán Hammes al viejo continente, siguiendo la misma ruta de Lindbergh. Si las provisiones de esencia se lo permiten llegará hasta Roma. EN LA ASOCIACION DE CARIDAD En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 578 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 22 indigentes. TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928 Antonio López Sancho Molinos, 57. Línea Tranvía Visitillas. HERNIADOS! LA FABRICA de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllas no bastasen se construiría el que fuese necesario. ¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construidos en esta casa. BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA Acera del Casino, 23. - Debajo del Casino. - GRANADA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO Días de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 65, entrepuerto Popular y benéfico de Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, días de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entrepuerto. Complemento gratuito para los pobres de solemnidad.

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO Ingenieros Constructores Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba Teléfono, 1.823 Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE Construcción y reparación de toda clase de maquinaria Instalación completa de Molinos aceiteros

El desfaldo de la Diputación provincial Nominamiento de abogado Anoche tuvimos conocimiento de que el depositario de los fondos provinciales, señor Domínguez Nieto, había encomendado su defensa al letrado de este Colegio don Fermín Camacho, no habiendo aceptado este señor. Probablemente se hará cargo de dicha dicha defensa el ex diputado provincial don Francisco González Carrasosa. EL DEFENSOR DE GRANADA CONFIECIONA DOS EDICIONES

Bandas municipales Banda municipal Hoy, de diez a doce de la noche, ejecutará la Banda municipal en el paseo del Solón el siguiente programa: 1.º «Camino de rosas» (pasodoble), Franco. 2.º «Sardana», Varela. 3.º «Canción árabe», Laporta. 4.º «La del Soto del Parral» (2.ª parte), S. y Vert. 5.º «El gato montés» (fantasía), Penella. 6.º «Baño la doble sonda»

Círculo Nacional de Firmes Especiales TASA DE RODAJE En evitación de los perjuicios que les han de ser originados a los Propietarios de TODA CLASE DE VEHICULOS DE TRACCION DE SANGRE de esta capital y su provincia, que no se hayan previsto de la PLACA y RECIBO de este CIRCUITO correspondiente al año de 1928 y que es obligatoria para poder circular, se les comunica que ha quedado instalada la Oficina Recaudatoria Central en Granada, calle de Puentezuelas, núm. 8, cuyas horas de despacho son de 10 a 1 y de 4 a 7. (Publicado en el «Boletín Oficial» fecha 3 del corriente.) T. S. H. PROGRAMA PARA HOY UNION RADIO, MADRID 11,45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avelló. 12,00: Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas del día. 12,15: Señales horarias. Fin de la emisión. 14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «Marcha española», Julio Gómez; «Cantos de los bosques de Viena», Strauss; «Canción sin palabras», Tchakowsky; «Carmen» (relevé de la guardia), Bizet; «Los maestros cantores» (vals de los aprendices), Wagner, Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de trabajo. «Los dos pichones» (suite), Messenger; a) Entrada de los pichones, b) Escena y paso de los pichones, c) Danza húngara, d) Tema y variaciones. Intermedio poético. «El baile de Luis Alonso» (pot-pourri), Giménez; «Orientales», César Cui; «Himno a la Exposición de Valencia», Serrano. 15,25: Noticias de última hora. Índice de conferencias. Cambios de moneda extranjera. 15,30: Fin de la emisión. 19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras. Retal: «La pregunta y la respuesta», Woistenholme; «Serenata», Schubert; «Intermezzo», Hollins; «Melodía solemne», Davies; «Cavalleria rusticana» (intermezzo), Mascagni; «Pastorale», Lemare; «Preludio», Rachmaninoff. Intermedio. Cursillo de conferencias organizado por el Instituto Nacional de Sanidad y Pedagogía. Impresiones gallegas. 20,25: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio. 20,30: Fin de la emisión. 22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión del concierto de la Banda Municipal, dirigida por el maestro Ricardo Villa. 24,00: Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Música de baile.

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES. ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO, 7 MADRID

SUCESOS LOCALES Nueva Plaza de Toros Un salnete para llorar En la Comisaría de Vigilancia fué presentado por guardias de Seguridad un magnífico ejemplar de esopo, digno de estamparse en el álbum de los sentimentalistas. Se llama José Rodríguez López, de 35 años, y ayer, en su domicilio, calle del Jazmín, número 8, apaleó furiosamente a su esposa Dolores Estrada, de 28 años, arrojándola después a la vía pública. En el citado Centro, la conyugue agredida hizo relato de la vida que José le viene dando, significando el hecho de que más de una vez el incontentable amante le había amenazado de muerte. José quedó detenido. Una aclaración Con referencia al suceso ocurrido ayer, en el que el dueño de un horno de la calle de Santiago había denunciado a uno de sus empleados por haber dejado su destino sin abonarle noventa y cinco pesetas, nos ha visitado el panadero José Pérez Laraña, para que hagamos constar que él no se ha quedado con dicha cantidad, sino que ésta se la adeudaban unos clientes, a los que le servía diariamente. Queda complacido. Las caldas En la calle de Mesones dió una Carmen Gómez Marín, produciéndose una herida contusa en el labio superior. Recibió asistencia en el Hospital. ¡Cuidad de vuestros hijos! Una criaturita de dos años llamada Manuel Carreras Navarro recibió asistencia facultativa en el Hospital provincial de quemaduras de primer grado, lesiones que se ocasionó al caerle una cafetera de café hirviendo.

Reforma inaplazable La conducción de cadáveres en Granada El tiempo pasa y con él surgen las reformas que el hombre cree necesarias y la época impone. Sin embargo, ya sea el indiferentismo por la inole del tema, ya el incumplimiento de una orden por una causa sin fundamento, el caso es que, aún prescindiendo de este mandato, sólo por higiene y por decoro se impone necesariamente una reforma en el asunto de que voy a tratar; además, creo que una ley no puede ser derogada por un arbitrario motivo. Se trata, pues, de la conducción de cadáveres en Granada. Al retornar a ella, he visto importantes reformas: unas terminadas, en vías de acción otras; pero me sorprendió el ver, por una de las principales calles de la población, el acompasado caminar de cuatro hombres llevando sobre sus hombros un ataúd sin forrar, semiabierto y atado con un oscuro cordón. Me pareció imposible que en una capital de la importancia de Granada subsistiera tales medios para el transporte de cadáveres, cuando ya hasta en los pueblos de alguna importancia se ven obligatoriamente conducidos en carruajes. Ignoro por qué causas se desatien de esta cuestión de ornato y sanidad; pero creo que aún existiendo dichas causas no serán suficientes para justificar el lamentable estado actual de este asunto. Llamemos la atención a las autoridades, a quienes incumbe la pronta resolución de este problema. UN GRANADINO

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES. ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO, 7 MADRID

P. del Castillo Segovia MEDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9 JOSÉ SANCHEZ JOPRE médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 14-16 piso primero. Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

CICLO DE CONFERENCIAS En el cuartel de la Merced El deseo que alienta al teniente coronel señor Taboada Goyos de despertar entre los individuos de tropa ese amor y deber que con la Patria todos tenemos y que no se suele manifestar explícitamente, ha tenido el buen acuerdo de organizar un ciclo de conferencias, cuyos temas, dados por él, vienen a cumplir el fin perseguido. Y esta es la obra de un militar psicólogo, y por ende las semillas de sus altos ideales encuentran un terreno fértil, como lo prueba el entusiasmo despertado en la segunda conferencia que, bajo su presidencia, se celebró ayer mañana, estando a cargo del soldado del Cap. XVII don Fernando Pareja Molina, el cual desarrolló el tema «Derechos y deberes del ciudadano». Hablar de derechos y deberes supone pedir la máxima responsabilidad a los ciudadanos, en cuanto que toda su vida es y será un compendio de los derechos que se tienen y que no todos se ejercitan, y un cúmulo de deberes que no se cumplen. El exacto cumplimiento de todos ellos es hartamente difícil, por cuanto no todos tienen un conocimiento claro y preciso del alcance de los mismos. Pero hay deberes, como el que se tiene con la Patria, del que nadie puede sustraerse y que debe de darse con todo amor, como ofrenda del más legítimo orgullo que debe tenerse con el suelo que nos vio nacer. ¿Pero este deber es asequible a todas las inteligencias? ¿Todos tienen un mismo criterio, un mismo razonamiento y un mismo alcance? La fácil palabra del elocuente abogado-soldado señor Pareja Molina, encontró una claridad de expresión desarrollando los puntos anotados con magistral maestría, haciendo aménísima su disertación, que le valió una calurosa ovación y recibiendo felicitaciones de sus superiores y compañeros. Con el señor Taboada Goyos presidiendo el teniente coronel señor Irujo y el capitán ayudante señor Velasco. Al acto asistieron los señores jefes y oficiales francos de servicio y todos los soldados del Cap. XVII. R. ZUBELDIA

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES. ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO, 7 MADRID

SUCESOS LOCALES Nueva Plaza de Toros La novillada del domingo Para el domingo próximo ha sido organizada una corrida de novillos. Se lidiarán seis de la acreditada ganadería asociada de don Bernardino Jiménez (antes de don Damián Flores), vecino de Linares, y actuarán los valientes diestros Joaquín Montoya, de Utrera; Jaime Blanch, de Valencia, y el granadino Andrés Sánchez «Manolé». De Montoya se tienen las mejores referencias, habiendo alternado últimamente en Utrera, en la novillada de feria, con el mejicano Jesús Solórzano y el sevillano Eduardo Gordillo, estando superior, tanto que se le concedieron las orejas y el rabo de su segundo toro. Jaime Blanch tiene en Granada muchos partidarios, y a Manolé hay muchas ganas de verlo nuevamente, puesto que es un torero fino y valiente. Los precios que se han puesto a las entradas son tan módicos, que está descontento el lleno. Además, hay un aliciente poderosísimo para que el público acuda el domingo a la Nueva Plaza: el desencamionamiento de los seis novillos toros de don Rufino Moreno Santamaría, de Sevilla, que el día 21 serán estoqueados por Atarfeño, Peirete y el mejicano Jesús Solórzano, que en esta corrida se despide de novillero.

ANUNCIO Debiendo adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su Depósito de Málaga, los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expuesto Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes. Se acompañará el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, presentando además muestras de los artículos. Granada 10 de Septiembre de 1930.—El Teniente Coronel Presidente Delegado, Santiago Taboada.

ANUNCIO Junta de Plaza y Guarnición de Granada Debiendo adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su Depósito de Málaga, los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expuesto Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes. Se acompañará el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, presentando además muestras de los artículos. Granada 10 de Septiembre de 1930.—El Teniente Coronel Presidente Delegado, Santiago Taboada.

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES. ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO, 7 MADRID

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL RENIX ESPAÑOL

BUENA REDADA LA GUARDIA CIVIL DESCUBRE VARIOS ROBOS Y DETIENE A LOS AUTORES Hace algunos días venía teniendo conocimiento la Guardia civil de esta Comandancia que una banda de rateros se dedicaba a la sustracción de frutos en cantidades importantes, las que vendían en diferentes establecimientos de la capital. Comprobado que el cuartel general de los malhechores radicaba en el Albaicín, el cabo de capturas don Rogelio Morcillo, auxiliado por los guardias señores Hidalgo, Tallón, Leiva, Hernández y Romero, tendieron las redes en el mencionado lugar la noche del martes, cayendo en ellas los aventajados amigos de lo ajeno, siguientes: Concha Espejo Alonso (a) «La Conchilla», Antonio Fontena Morales (a) «El Niño del Jorobado», Miguel Chacón Leiva, José Megías Leiva (a) «Dolle Dolle», Francisco López Jiménez (a) «El del Acostillo» y Francisco Cortés Rodríguez (a) «Chipín», siendo conducidos al cuartel de Las Palmas. En el tira y afloja entablado se confesaron autores de las sustracciones siguientes: 28 arrobas de patatas que vendieron en diversos puestos de esta capital, otras 28 arrobas de igual fruto que se reservaron para su consumo particular, 5 arrobas de remolacha, 6 de membrillos, 5 fanegas de maíz y varias canastas de pimientos que pignoraron, beneficiándose con su producto. De todos los productos sustraídos sólo los pimientos se sabe pertenecieron a don Salvador Palma Jiménez, ignorándose quiénes puedan ser los propietarios de los demás frutos. El comprador de las patatas no ha sido detenido por hallarse enfermo. Formado el oportuno atestado, anoche fué entregado al Juzgado de instrucción del Salvador, ingresando los detenidos en el Arresto y Cárcel, a disposición de la autoridad judicial. El cabo y guardias mencionados fueron felicitados por sus jefes.

ANUNCIO Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada Debiendo adquirirse los víveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las 10.30 del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes. Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos y último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, haciendo constar también la procedencia de los artículos. Granada 10 de Septiembre de 1930.—El Teniente Coronel Presidente Delegado, Santiago Taboada.

Licenciados del Ejército Próximo concurso. Muchos destinos vacantes con sueldos elevados. Esta Casa, por su seriedad, actividad y economía es la preferida por todos los licenciados. INFORMES GRATIS Se facilitan Certificados de Penales. Paseo de Robles Pinar, núm. 8, piso 2.º (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha).-Granada.

SALON REGIO Hoy jueves se estrena en este Coliseo una de las más bellas producciones de la acreditada marca Paramount Films. Se trata de la deliciosa y encantadora comedia de ambiente frívolo, dividida en seis partes, titulada «Marqués en comanditas».

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad.) De 11 a 1.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto toca la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro. No comprar sin consultar y ver calidades y precios. Juan Leyva PEDID CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada

La actualidad política

Las operaciones de cambio. Nota del ministerio de Hacienda

Madrid 10.—En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficial:

«El gobernador del Banco de España ha comunicado al ministerio de Hacienda que en la reunión celebrada hoy por el Consejo del Banco...»

La Oficina de Contratación de Cambios

Madrid 10.—Hoy ha quedado terminada la instalación de la Oficina de Contratación de Cambios en el Banco de España.

Mañana darán comienzo los trabajos, según lo dispuesto en el real orden por el que se creó.

Un jefe de la misma ha sostenido esta tarde breve conversación con un periodista, al que ha manifestado que la Oficina tiene por objeto la regularización de los cambios...

Hoy se probaron los teléfonos instalados, comunicándose con entidades bancarias de París, Londres, Berlín y Zurich.

Al circular rumores de que Calvo Sotelo y otros elementos de la U. M. se hallaban en la población, los estudiantes les buscan para saludarles

Santiago de Compostela 10.—Esta mañana circularon rumores sobre la llegada a esta población de Calvo Sotelo y otros significados elementos de la U. M.

Los estudiantes se lanzaron a las calles en manifestación con el propósito de hacerles objeto de un recibimiento desagradable a los indeseables visitantes...

El general Berenguer dice que en el Consejo de hoy se tratará de la Censura

Madrid 10.—Al abandonar su despacho el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

Contestando a preguntas de un reportero, el presidente dijo que en el Consejo del jueves se tratará de la ponencia sobre la Censura...

Refiriéndose a la muerte desgraciada del hijo del general Sanjurjo, manifestó que se adoptarían en lo sucesivo medidas para evitar estos accidentes...

Droguería Santo Cristo

CASA ESPECIAL EN PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Es la preferida por la gente elegante. Plaza Santo Cristo, 1 al 5.

EXTRANJERO Los conflictos sociales

Discurso del ministro del Interior

Buenos Aires 10.—El ministro del Interior ha pronunciado hoy un discurso, en el que ha hecho resaltar que el anterior régimen cayó víctima de sus propios errores...

Los banqueros dan al Gobierno un empréstito de 50 millones

Buenos Aires 10.—Los principales banqueros de esta capital han ofrecido al Gobierno un empréstito de 50 millones de pesos al cinco por ciento...

Para ello no piden los banqueros garantía alguna.

Desmintiendo una noticia

Buenos Aires 10.—Un reportero sostuvo una conversación con el comandante en jefe del Ejército argentino, general Fusto. Este desmintió rotundamente la noticia en la que se relataba el fallecimiento de dos adictos al régimen irigoyenista...

Detención de los líderes opositoristas

Varsovia 10.—El ministro del Interior ha dado órdenes a las autoridades militares de toda la nación para que procedan a la detención de los líderes opositoristas.

En esta ciudad y en la de Cracovia han sido detenidos quince, entre ellos el ex presidente M. Winter, organizadores de una asamblea en Cracovia...

Soldados italianos desertores

Londres 10.—Un corresponsal de prensa en Luviana da cuenta de que a causa de unos incidentes han desertado varios soldados italianos.

De Trieste y Fiume se reciben noticias dando cuenta que el Gobierno ha movilizado varias reservas como medida de previsión...

En un cadáver son hallados documentos revolucionarios

Milán 10.—En las ropas del súbdito eslavo muerto al intentar pasar la frontera sin documentación alguna se han encontrado proclamas y documentos revolucionarios y antifascistas.

El individuo se dirigía a Estra, en donde parece se preparaba el movimiento.

Imposición de conddecoraciones

Bruselas 10.—Esta mañana el duque de Brabante, en nombre y representación del rey de España, ha impuesto el Toisón de Oro al príncipe de Lisle.

Al acto asistieron muchas personalidades, diplomáticos y dignatarios de la casa del duque de Brabante.

Irigoyen se hace el enfermo, pero no lo está

Buenos Aires 10.—El Gobierno se ha convencido de que el ex presidente Irigoyen no está enfermo en el cuartel del 7.º Regimiento de Caballería del Plata...

En vista de ello, se ha ordenado que lo visiten dos médicos oficiales y emitan dictamen.

En Barcelona

Barcelona 10.—Los obreros del ramo de construcción, que permanecen en huelga, visitaron esta mañana al alcalde para comunicarle que si en el resto de esta semana no se soluciona el conflicto, se declarará la huelga general del ramo de construcción...

En San Fernando

San Fernando 10.—La huelga de tranviarios continúa en el mismo estado. El alcalde realiza gestiones para lograr una solución.

Los obreros, en reunión celebrada ayer, acordaron no aceptar menos de un 25 por 100 de aumento en los sueldos.

El vecindario continúa engrosando la lista de donativos en favor de los huelguistas. Los propietarios de automóviles taxis han ofrecido contribuir diariamente con una cuota para aliviar la situación de los huelguistas.

El alcalde y una comisión de tranviarios parados visitaron al gobernador de Cádiz, y han solicitado una conferencia del gerente de la Compañía de Tranvías.

En Málaga trabajan los obreros

Málaga 10.—Hoy han entrado al trabajo los obreros.

Obreros a la huelga

San Sebastián 10.—Los obreros de seis fábricas de papel se han declarado hoy en huelga.

Formación de un equipo de ingenieros

Bilbao 10.—Con motivo de la huelga de los Altos Hornos se ha formado un equipo de ingenieros para dirigir las máquinas.

Estas funcionan con normalidad.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina y ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París. Do diez a doce. De preferencia de doce a una. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

LA MODA PRACTICA ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

Varias noticias

Detención de un sujeto que llevaba una máquina de troquelar moneda

San Fernando 10.—Los carabineros que prestaban servicio anoche en los Bajos de la Ría sospecharon de un individuo que salía de un establecimiento de coloniales con un bulto debajo del brazo.

Al darle el alto, el sujeto trató de fugarse, pero fué alcanzado, comprobándose que llevaba una máquina de troquelar monedas de cinco pesetas.

El detenido se llama Rafael Amador, natural de Valls (Tarragona).

El dueño del establecimiento, Francisco García, y un hijo suyo, al percibirse de lo sucedido se dieron a la fuga, no habiendo sido posible capturarlos.

Esperando al intrépido navegante señor Blanco

Melilla 10.—Esta noche o de madrugada se espera llegue a este puerto el intrépido navegante señor Blanco, que ha hecho la travesía del Atlántico con una embarcación de 10 toneladas solamente...

Se le prepara un magnífico recibimiento.

Hoy presenta el mar desfavorable aspecto.

A pesar de lo desapacible del tiempo, la feria se está celebrando con gran animación.

Tormenta en Málaga

Málaga 10.—Hoy se ha desencadenado en esta población una tormenta.

Han caído varias chispas eléctricas, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Formidable tormenta en Barcelona

Barcelona 10.—Entre las siete y ocho de la noche descargó sobre esta población una fortísima tormenta, acompañada de gran aguacero, truenos y formidable granizada.

Se han inundado muchas viviendas.

En el Brasil no se sublevan

París 10.—El embajador del Brasil ha referido a un corresponsal de periódicos que las noticias relativas a una supuesta sublevación en el Brasil carecen de fundamento, siendo totalmente falsas.

Propósitos del jefe del Gobierno

Buenos Aires 10.—El jefe del Gobierno, general Uriburu, ha manifestado hoy a los periodistas que tiene propósitos de intensificar las relaciones con los Estados Unidos y contribuir de manera decidida a la unión panamericana.

Lecciones de inglés

por profesor nativo Traducciones, Para informarse: Pensión Rosario, Alcaicería, 11 (Zacatin).

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde. FRANQUEO Interior de las poblaciones: cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

SECRETARIA

De nueve a trece. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

PAGOS

De diez a once de la mañana. IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

Balneario de Archena, Murcia

Tratamiento insuperable para reumáticos, obesos, lúcticos; del 1.º de Septiembre al 30 de Noviembre. Todo "comfort", Clima Ideal

Advertisement for 'CANAS' hair treatment. Includes text: 'INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo...', 'LABORATORIO CASPES BARCELONA', 'CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Vda. Sueiro, Gran Via, 13'

Advertisement for 'Sraddda facmi' skin cream. Includes text: 'Sraddda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y Cía. Sección: 10, Cortes, 591 - A. Barcelona.'

Advertisement for 'Indicador Económico'. Includes text: 'De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.'

Advertisement for 'ZAMPIRON' mosquito coils. Includes text: 'MATA MOSQUITOS ZAMPIRON UNICO DESTRUCTOR DE LOS MOSQUITOS. AGENTES EN ESPAÑA J. URIACH y Cía S.A. BRUCH-49 BARCELONA'

Advertisement for 'Nuestra Señora del Carmen' funeral home. Includes text: 'Funeraria de VICTORIANO MORAL. Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios...'

Large advertisement for 'CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11'. Includes text: 'En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraráis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada'

Large advertisement for 'La casa NICOLAS AGUADO'. Includes text: 'avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.'

Advertisement for 'El hombre de las figuras de cera'. Includes text: 'Folleto de EL DEFENSOR Número 96. Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTIZ RAMOS TOMO PRIMERO Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.'

llo, tórnense la molestia de pasar! XII —¡Ah, vamos!— se dijo Rodille, que seguía en acecho detrás de la cortina al reconocer la voz del ladronzuelo... ¡es esbribonchillo de Hojaldré! Entonces, o mucho me engaño, o los otros dos que le acompañan deben ser Mosca de Miel y Ripainsel. Ya sabemos que Rodille estaba en lo cierto. Los dos bandidos que acababa de nombrar pasaban sucesivamente por la ventana. —¿Tiene alguna puerta la tela metálica?— preguntó Mosca de Miel. —Que la haya o no, es igual— repuso Ripainsel—. Con los excelentes alicates que poseemos, pronto nos abriremos paso. Los tres ladrones avanzaron hacia la valla, tan frágil en apariencia y tan sólida en realidad, que les separaba del interior de la casa. Iban los tres casi paralelamente, cuando Hojaldré se detuvo y retrocedió. —¿Adónde diablos vas?— le preguntó Ripainsel extrañándole aquella contramarcha. —Voy a cerrar la ventana— replicó el joven—. No hay nada más malo que las ventanas abiertas por la noche... Apuesto cualquier cosa a que, mañana temprano, el buen padre Legrip será de mi opinión. Mosca de Miel y Ripainsel, que seguían andando, iban a llegar ya a la tela metálica. De improviso ambos se tambalearon, y un doble grito de terror brotó de sus labios. La linterna sorda se escapó de las manos de Mosca de Miel y se apagó, y la más profunda oscuridad reinó en la sala baja. Los bandidos acababan de notar que el suelo desaparecía bajo sus pies. No se hundían, sin embargo, pero no podían ni avanzar ni retroceder; clavados en donde estaban, con atroces dolores, parecía que unas tenazas de hierro les destrozaban las carnes y amenazaban romperle los huesos. En vano luchaban y se esforzaban por desprenderse como animales feroces cogidos en una trampa. —Vamos, ¿qué es esto? ¿qué sucede?— preguntó Hojaldré, sorprendido cerca de la ventana que estaba cerrando—. ¿Por qué esos alaridos? ¿Parece que os están desollando vivos! ¿Os habéis dislocado algún pie? Rodille fué el único que con-